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Bânffy şi Jeszenszky.
Se zice, că deputatul Arpaşului, dl 

Dr. Şerban, va interpela în zilele proxime 
pe pnm -m mistrul Bânffy în causa deco
rării Lui Jeszenszky.

E ată o nouă faşă In această mult 
discutata chestiune, care după toate pre- 
semnele nu se va trece curând dela or
dinea zilei.

Nu ştiu dacă în tru  adevăr dl Dr. 
Şerban va face această interpelaţie, după- 
cum se svoneşte, d a r’ la tot caşul o in
terpelaţie în această chestiune ar ff in te
resantă, ba chiar necesară, dacă e vorba 
să se facă mai curând lumină, şi „să se 
stabilească responsabilităţile“ , după-cum 
merge vorba In timpul din urmă.

S’a spus în  ziarele din România, că 
decorarea lui Jeszenszky s ’ar ff făcut aşa 
zicând prin  contrabandă. Se zice, că ea 
ar fi fost formai smulsă, prin interveni- 
rea şi insistenţa lui Bânffy.

Ştirea aceasta n ’a fost desminţită din 
nici o parte, şi noue ni-se pare proba
bilă,, ba în  câtva confirmată.

Probabilă, pentru-câ ştim cum între 
Bânffy  şi Jeszenszky  este o intim itate 
politică, cum nu se poate mai mare. Se 
ştie, că Bâoffy a creat aşa numita sec
ţiune „a naţionalităţilor“, că sub dom
nia lui s ’a dat dimensiuni aşa de mari 
secţiei de spionaj, şi s ’a orgauisat pe base 
aşa de largi, cabinetul de informaţium şi 
presă de lângă presidenţia ministerială. 
D ar’ se ştie totodată şi aceea, că in  
frun tea  tuturor acestor „s e c ţ i u n i a ţ a  
de strîns unite prin scop ţ i  tendenţe,

Jeszenszky-,—faim osul- Jeszenszky , 
locţiitorul lui Bânffy, duhul tuturor ace
stor opere de iuquisiţiune maghiară, apli
cată în stil modern, faţă cu naţionalită
ţile, mai ales fa ţă  cu noi Rom ânii, în 
special, şi apoi faţă cu toţi cei-ce nu se 
închină sistemului bâaffyst, ce domneşte 
în ţeară.

Nu e aşa vecbiu, ca să se ff uitat, 
sensaţionalul cas cu scrisoarea privată a 
unui deputat oposiţional (Biaskovics,) 
ajunsă în mânile lui Bânffy  şi cetită de 
el în plin parlament. Să ştie în ce afa
cere penibilă şi compromiţătoare s ’a fost 
implicat atunci prim - ministrul ţerii un
gureşti, că ajunsese chiar să fie dat în 
judecată pentru delictul ordinar de „vio
larea secretului epistolar*.

E i bine, şi asupra acestei afaceri, 
aşa de ordinară, plana ca o umbră duchul 
lui Jeszenszky ; şi în această istorie puţin 
demnă era amestecat num ele: Jeszenszky.

D ar’ la ce am mai căuta argumente 
pentru un lucra admis şi recunoscut de 
t o ţ i : că în afacerile ce ne privesc pe noi 
Românii, Jeszenszky este consilierul intim 
al lui Bânffy, este mâna dreaptă alui sau 
duchul ce-’l poartă şi îndeamnă la toate.

Astfel stând lucrul e foarte de p ri
ceput, dacă Bâuffy —  din punctul seu 
de vedere —  a insistat şi a făcut ca 
agentul seu să fie decorat cu ori-ce preţ 
din partea Regelui Carol, ca să ne poată 
apoi zice:

„E ată Valacbilor, că regele Ţerii- 
româneşti, a distins cu „ Coroana Ro
mâniei“ pe acela, pe care voi, în ne
bunia voastră, îl ţineţi de cel mai mare 
duşman al causei v o astre ! Ştiţi voi ce 
înseamnă această decoraţiune? înţelegeţi 
voi semnul ce vi-se dă prin  ea... ?“

Că tocmai în  acest sens a fost ex
ploatată decorarea aceasta nenorocită, e 
fa p t. D intre toate decorările aceasta a 
fost mai ântâiu bucinată în ţea ră ; acea
sta a fost mai ales relevată din partea 
ziarelor celor mai şoviniste, cum sâ n t:  
Magyarország din Budapesta şi Ko
lozsvár din Cluj.

îu  acest sens a fost exploatat în
suşi faptul visitei la Pesta de întreagă 
presa maghiară-, şi astfel decorarea lui 
Jeszenszky n ’avea alt scop decât ca să 
fie un act de confirmare şi aprobare a 
interpretărilor, păcătoase şi tendenţioase, 
ce ziarele au dat visitei Regelui Carol.

Decorarea aceasta avea se comple
teze şi să încununeze opera de conspi
raţie, ţesută de Bânffy şi iamulul seu 
Jeszenszky, de a exploata acest mare 
act de politică internaţională în sco
purile mititele şi perverse, egoistice şi 
criminale, ale politicei ânguste ţ i  p ri
mejdioase ce se face în  cabinetele negre 
conduse de aceşti doi representanţi per- 
excelentiam ai şovinismului maghiar.

Aşa ni-se presintă faptul, şi el cua- 
dreazâ perfect, şi cu însuşirile lui Bânffy, 
această întrupare a vicleşugului politic, şi 
cu tendinţele egoistice ale M aghiarilor, 
de a exploata situaţia externă şi toate 
actele mari în  folosul politicei lor de rassă.

Bine, dar’ ce înseamnă acest fa p t, 
pus în cadrul politicei mari de pace, ur
m ărită de tripla-alianţă ?

Ce înseamnă acest abus dacă se 
pune în  cadrul intenţiunilor mari, ce 
urmăresc cei doi M onarcbi amici, M. Sa 
Impăratul-Rege şi M. Sa Regele Ro
mâniei ?

Cum cuadrează acest mic coup al 
vicleanului Bânffy, cu scopurile mari, şi 
credem nobile, ce urmăresc cei doi Su
verani in interesul statelor ce guver
nează ?

Evident deci, că aci —  dacă se 
adeveresc ţtin le  publicate —  avem un 
flagrant cas de abus, comis de un mi
nistru  faţă cu Suveranul seu şi faţă cu 
un Suveran străin, amic, oaspe şi aliat 
—  cum se zice —  al propriului seu 
Suveran.

„Dacă —  accentuăm de nou —  se 
adeveresc ştirile publicate“ .

Trebue deci provocat prim-ministrul 
Bânffy, ca să se declare la acest grav 
punct, şi să spună, cum a lucrat şi ce a 
lucrat el, la decorarea consilierului seu 
Jeszenszky, acest neîmpăcat duşman şi 
prigonitor al românismului.

Şi în acest scop o interpelaţie, cre
dem, este foarte potrivită.

Sibiiu, 30 Oct. n.
Votarea provisorului. Casa magna

ţilor în şedinţa sa de ieri, 29 1. c. a primit 
fára discuţie proiectele de legi asupra provi
sorului austriac ţ i  croat şi asupra indem
nităţii.

Graţiarea lui Bartha. Graţiarea 
lui Bartha Miklós, urmată aşa de în grabă 
după intrarea lui în temniţă, preocupă şi acum 
spiritele. Fapt e, că cei diu ministerul de 
justiţie au fost contra graţierii sau cel pu
ţin ar fi dorit, ca ea să urmeze mai târziu, 
din causă, că şi aşa asemenea verdicte de 
condamnare faţă de zia riţtii maghiari sânt 
rare şi graţiarea poate să aibă ca urmare că 
ziariştii se nu mai fie osândiţi din partea 
junilor.

Aceste temeri, ivite în ministerul de 
justiţie, caractensează perfect situaţia. Pe 
când ziariştii şi „agitatorii“ români sânt con
damnaţi pe pretexte de nimic la ani de zile, 
pe atunci ziariştii maghiari afiă adăpost chiar 
în jurii. Ei tă  calea unilaterală a şovinismu
lui. De altcum am ştiut noi de mult, că „corb 
ia corb nu scorte ochii“..,.

Chaosul din Austria.
Stările parlamentare din A ustria pre

sintă aspectul unui adevărat chaos. Ma
jorita tea  din reichsrath e consternată de 
demisia repentină a presidentului K athrein, 
ear’ oposiţia dă înainte cu nebuna şi 
gălăgioasa obstrucţie, în scop de-a opri 
votarea provisorului cu Ungaria. Şe
dinţele din urmă ale reischrathului sünt 
necontenit turburate de scandalele ce le 
pune la cale oposiţia, realisâudd-le cu o 
stăruinţă desperată.

B adeni — sa lv a t de acusă.
Propunerea de punere sub acusaţie a gu

vernului Badeni, după o lungă şi vehementă 
discuţie, s'a respins tntr’una diu ultimele şe
dinţe, primindu-8e cu 172 contra 145 voturi 
moţiunea deputatului ceh tinăr Stranskyi 
de-a se trece 1a ordinea zilei.

P rovisoriu l.

In şedinţa de alaltăeri s’a început în 
reichsrath desbaterea asupra provisorului, — 
semnal pentru opoaiţie de-a inaugura cea mai
grozavă obstrucţie.

înainte de ameazi au fost la ordinea 
zilei petiţiunile. Oposiţia demonstra mereu cu 
votările nominale.

La 7 ore seara s’a început şedinţa de 
noapte. In aceasta s’au desfăşurat cele mai 
deslănţuite porniri de scandal ale oposiţiei.

S candalele — la  cnlme.

In presenţa tuturor deputaţilor şi în 
faţa galeriei tixite de lume, — s’a Început 
şedinţa de noapte. La ordinea zilei era ceti
rea proectului de lege asupra provisorului.

în urma enunţărilor răsboiuice făcute 
de W olf în şedinţa precedentă, toţi se aştep
tau la cele mai violente scandale diu partea 
oposiţiei.

După deschiderea şedinţei, priu vice- 
presidentul Abrahamovicz, au luat unul după 
aitui cuvântul obstruct,ioniştii Hoffmann, Funke, 
Da sins zici, Steinwender, Buss, Grosz, Pomner 
şi Kaiser, toţi atacând în cei m ai aspri ter
mini guvernul.

Când Grosz a propus, ca acusa ce s’a 
ridicat contra miniştrilor să se predee unei 
comisiuni, ear’ Kaiser, ca şi în şedinţa de 
noapte să se continue cetirea petiţiunilor in
trate, — s’a ridicat Abrahamovicz şi a enun
ţat, că datorinţa lui de president e să se în
grijească, ca parlamentul să-'şi împlinească în 
ordine problema, de aceea nu va lăsa la vot 
nici una dintre cele două propuneri, ci fiind

Ia ordinea zilei provisoriul, dă cuvântul pri
mului contra - vorbitor, deputatului oposiţio
nal Lecher.

Isb n cn irea  scandatelor.
La această enunţare s’a desiănţult fortuna.
Obstrucţioniţtii începură a tropoti, a 

ţărmul, a isbl tăbltle băncilor, a înjura în 
termeni necuvitncioţi pe president.

Era un sgomot grozav , în care nimeni 
nu putea ajunge la cuvânt. In acest sgomot 
se ridica deodată Wolf, sare la tribuoa pre- 
sidenţiaiă şi cu o voce de stentor striga iui 
Abrahamovicz:

— Cer cuvânt, vreau s i  fac propunere 
form ală!

Abrahamovicz nu răspunde nimic.
— Ei, ce va ti? — striga Woff. Capăt 

cuvântul, sau nu? Pentru-ca să ştu, până 
atunci voi turbura ţedinţa, până-ce voiu că
p iţa  cuvenit Bau î ţ i  închizi ş a t r a “.

Abrahamovicz îndruma la ordine pe Wolf.
tie încinge un violent schimb de vorbe 

între câţiva deputaţi. Mai mulţi obstrucţio- 
mşti cer cuvântul.

W olf; Vreau cuvânt! Sânt curios, cine 
are căpiţînă mai tare, Nemţit sau Poleacii i \

Deodata să şcoala Lecher, vrând să vor
bească. Dar’ nu poate, at&t de infernal e 
sgomotul.

în tr’aceea obstrucţioniştii dau semnul ca 
Lecher sâ vorbească şi în cea mai mare gă
lăgie, căci altfel presidents îi va detrage cu
vântai şi va trece mai departe. Lecher as
cultă şi îucepe să vorbească încet, cu pause 
lungi, fără a-'l înţelege nimeni.

Deodată începe rolul tăbliior de bănci. 
Wolf ia tabla ce-’i sta înainte şi începe acea 
musicâ infernală, care aduce la desperare şi 
pe cel mai flegmatic om. începe sé bată cu 
ea, când repede, când încet, când violent, când 
mai lin.

Din timp în timp Wolf adresează presi
dentului vorbele cele mai aspre.

— Ei ce va fi? Până unde vei merge 
cu brutalitatea i  Vrei s i ne decidem la ultimele 
mişun r Sau vrei, ca însu-mi s i-m i dau cu
vântul? Ce vrei om cu per cărunţi (Strigăte 
în dreapta: Ei, acum Wolf comandă!)

Abrahamovicz: Die deputat Wolf, te în
drum încă odată la ordine 1 Uiţi, că eţti în 
societate cinstită /

Wolf; Ce-’ţi pasă! Capăt cuvânt, ori 
ba? (O voce în dreapta: Aşa vorbeşte omul 
cognacolui 1)

In aceiaşi timp Lecker vorbeşte mereu, 
încet şi nepăsător.

Wolf începe de nou a bate din tablă, 
apoi strigă desperat:

— Cuvânt l  cuvânt/  cuvânt \

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Cântece din Oltenie.
Se observă dela o vreme un deosebit 

interes pentru producţiunile literare ale popo
rului ca şi pentru credinţele sau obiceiurile 
sale. Sânt reviste în special consacrate cerce
tărilor de acest fel, în cari savanţi, cu greu
tate în ştiinţă, discută cu cea mai mare se- 
riositate origina obiceiului Corcarienilor de 
a-’şi tura soţiile sau a unei fabule culeasă de 
pe buzele vre-unei bătrîne Hotentote. Există 
societăţi, se ţin congrese internaţionale pen
tru discutarea şi lămurirea chestiunilor privi
toare la producţiunile populare. In fine, s’a 
creiat o ştiinţă deosebită căreia s’a dat nu
mele englezesc de Folk-Lore (ştiinţa popo
rului).«

Când o ştiinţă ocupă un loc atât de 
însemnat în activitatea intelectuală a timpu
lui, fără îndoială că ea nu poate fi o zădar- 
nică ocupaţiune pentru câteva spirite în
guste şi puţin cam maniace. Intr adevér, pen
tru cunoaşterea inimei populare, a sentimen
telor şi ideilor de cari poporul este anim at 
şi a căror cultivare trebue sé servească de 
basă a culturei cu adevărat naţională, unde 
ne putem aduna mai bine decât la studia- 
rea credinţelor, obiceiurilor şi mai cu seamă 
a literaturei populare, care, ca un vast re- 
servor, le primeşte pe toate în sînul ei cu
prinzător.

Afară de aceasta, multe din producţiu
nile poporului au prin ele înfiie un farmec

deosebit din punctul de vedere literar, pentru 
a le face să fie cetite cu plăcere chiar de 
cei străini ştiinţei folklorice. Ele sânt ca 
acele flori rustice ce aduc cu ele parfumul 
proaspăt şi pătrunzător al câmpurilor, cu 
colori modeste ca de pastel, dar’ cari câte 
odată pare că îţi mai odichneşte ochii de 
violenta coloraţie a florilor de seră de prin 
oraşe.

Eată câteva cântece olteneşti din bo
gata colecţiune a d-lor T. Dragu şi D. Dra- 
ghicescu.

Date, Badeo...
Du-te, Badeo, duce-te-ai —
De te-ai duce noue ai,
Unde-o sta apa, sé stai;
Nici acolo sé nu stai, —
Sé te mai duci noué ai 
Şi mândruţă tot sé n’ai;
Ca mândruţă ’fi-am fost eu,
Dată dela Dumnezeu;
Din sămânţa florilor,
Din pSacerea ochilor.
Du-te, Badeo, cât de mult,
Dă uiiă üu mai ascult, i...

Mărie, floare din grâu.
Frunză verde măr sălciu,
Mărie, floare din grâu,
Cu cercelul vişiniu:
Mé băgaşi în foc de viul...

Vin’ la mine cu oftat.
Foaie verde iarbă mare,
Păcurar din dealul mare,
Dă oile mai la vale;
Păcurar cu oi bâluţe,
Găpătatu-’ţi-ai mândruţe ?

Dacă n ’ai fi căpătat,
Vin’ la mine cu oftat,
Că bărbatu m’a lăsat,
C’a fost rău şi blăstămat;
M’a urlt şi ’l-am urît,
C’a fost rău şi-afurisit!,..

Adastâ-me dor...
Frunzuliţă măr sălciu 
Adastă-mă, dor, că viu — 
Deseară, ori mai târziu.
Ş’aită frunză de secară 
Răsai, lună, de cu seară,
Să-’mi văz badiu unde ’aseară.
De mi-o 'nsera la urît,
Răsai, lună, mohorît;
De mi-o ’nsera la frumos,
Răsai, lună, luminos!

Cântă eucn pe fântînă.
Cântă cucu pe fântână,
Pe Ghicorghe trage ţărînă. 
Frunzuliţă ş’o lalea 
De jelit... cine-’l jelea?
Maica-sa cu soru-sa,
Mai cu foc ibovnica!
Maică-sa plânge, nu plânge, 
Ibovnica varsă sâDge!..

N ara, mândră pe nude da.
Frunzuliţă saltina 
N’am, mândră, pe unde da,
Se nu mai văz casa ta,
Casa şi bătătura,
Fereastra cu muşcata:
Să-’mi întăresc inima!
Unde-’ţi văd casa şi şoprul, 
’Mi-arde inima ca focal;

Unde văz căşcioara ta,
Mi-se scară inima 1 
Unde văz păreţii tăi,
Lăcrămează ochii m ei!
Unde-’ţi văd ţîţele ’n sin, 
Picioarele na mă ţinl...

Doamne, ae nu mă omori.
Frunzuliţă de trei flori,
Doamne să nu mă omori,
Când îmi dau fetele fiori 
Şi nevestele ochişori!...

Fira ţi moarte de femei.
Foaie verde mărgărit,
Doamne nu m’oi fi căit,
Câte mândre ’mi-am iubit,
Pe toate le-am dăruit 
Cu aur şi cu argint;
Şi-astă mândră de iubesc,
N’am cu ce s’o dăruiesc;
Că e ’naltă, frumuşică —
Şi-a naibului roi-e domnică:
Sue ’n deal când frunza pică 
Zice s’o iubesc de frică 
şi ’mi cere de-o firfirică; 
Firfirica de 5 lei:
Să-’şi cumpere, mă, cercei; 
Fira-ţi moarte de femei,
M’aţi lăsat încins cu tei:
Tot cumpărând la cercei:
M’aţi lăsat încins cu aţă,
Tot cumpărând la dulceaţă!

Străină ’s Doamne...
Frunzuliţă de sulfinâ 
Strâină-’s, Dramne străină, 
Străină ca frunza-’n nuc:
Milă n’am pă un’ mă duc!

Străină-’s ca pasărea:
Milă n’am dela nimenea,
Numai dela maică mea 1 
Străină-’s ca pui de cioară:
Cin’ mă prinde, mă omoară!...

Şti bărbate boala mea ?
— Foicică mărgărit.
Hai, nevastă, la prăşit.
— Nu poci, c’am îmbolnăvit.
— Ştii, nevastă, ce-am gândit?
— Nu ştiu, neicuţă, nimic.
— Hai la cârcimă la beut.
— Bodaproste, ’mi-a trecut. 
Foicica şi-o lelea
Şti, bărbate, boala mea ?
Boala mea e cânepa?
Cânepă mi-ai sămănat,
Boală ’n oase ’mi-ai băgat. 
Foicică bob şi linte,
Dacă ’mi eşti bărbat cu minte, 
’I-a coasă şi fă ’nainte,
Şi coseşte cânepa ;
Furca lungă-’i moartea m ea!.. 
Mă-'i bărbate, blăstămate.
Tu te lauzi că m’ai bate,
Că eu nu-’s ca celelalte,
Ca să dau cânepa ’n parte; — 
Cât-’o torc... o torc, o torc... 
Cât’ rămâne îi dau pe foc:
La picioare, mă 'ncălzesc,
Cu nimic nu sărăcesc!

M’a făcut maica Oltean.
Foaie verde Ieuştean 
M’a făcut maica Oltean,
Oltean viteaz şi voinic:
Nu ’mi-e frică de nimic 1...
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Presideital Îşi yerde răbdarea şi-’i 
strigă:

—  Die Wolf, fie-ţi ruşine \ Oe fe l de 
purtare e asta t

Wolf continuă ca scandatele. Bate me- 
ren din tablă şi strigă şi Înjură.

Abrahamovicz îşi frânge desnădejduit mâ- 
nile şi zice:

Zadarnică 'mi-e ori-ce încercare\ N u pot 
face nimic contra lu i W o lf!

Strigăte în dreapta: A fară  cu el\
Wolf tace o clipă, apoi ear’ începe gă

lăgia.
— Cer cuvânt! — ţipă el. Ascultă die 

president, îţi spun, că voiu turbura şedinţa 
până-ce te vei plecai

Intr’aceea mai mulţi depntaţi se Incaeră 
la ceartă.

Deodată Lecher cere pausă de 10 mi
nute. Fresidentul acordă pansa.

Redeschizându-se şedinţa, scandatele în
cep de nou.

Lecher vorbeşte mereu.
W olf cere earăşi cuvânt şi netiind as

cultat, strigă, că-’şi dă însuşi cuvântul. Şi 
începe Bă vorbească alături cu Lecher, care 
nu mai înceată cu vorbirea.

După o vorbire de vre-o 10 minute, 
Wolf odichneşte niţel şi cerând un pahar de 
apă, îl bea, strigând:

— în  sănilatea vicepresidentului Abra
hamovicz !

Cu acestea începe de nou se vorbească, 
vociferând şi batjocorind pe president.

Pe la 12 noaptea, se opreşte, cu cu
vintele :

— Acum sânt flămând, mă duc să mă
nânc, dar’ nu peste mult voiu reveni şi-’mi 
voiu continua vorbirea!

Gu acestea să depărtează.
Acum Lecher vorbeşte singur.
£  cătră două ore din noapte şi vor

birea nu se mai gată...
Reîntorcându-se, Wolf începe de nou 

scandatele. £  însă eşofat şi el, şi d n  când in 
când moţăie. Dar’ repede se deşteaptă ear’ 
şi de nou lărmueşte şi vociferează.

Cătră 9 ore dim. Lecker îş i termină vor
birea. A  vorbit douisprezece ore.

La zece ore se continuă şedinţa.

Deputaţi austriaci în Berlin.
O ştire de gravă sensaţie aduce K ö l

nische Zeitung . ín  urma învitărei unor 
bărbaţi politici berlinezi de diferite par
tide şi cu conlucrarea societăţii „Alt
deutscher Verband“, câţiva  depu ta ţi au 
str iac i vor f in é  în  B e r lin , la  12 N o- 
em vrie  n ., prelegeri publice despre si
tua ţia  N em ţilo r d in  A u s tr ia .

Numitul ziar des aprobă  acest pas al 
deputaţilor austriaci, motivând, că pe lângă 
toată simpatia faţă de Nemţii din Austria, 
nu poate admite amestec extern în certele 
interne ale statelor.

Din comitate.
Adunarea generală a comitatului 

Făgăraş-
— Riport special. —

Făgăraş, 18 Oct c.
(Urmare şi fine.)

Să trece în şedinţa de după ameazi la 
rescriptele ministeriale, afacerile comitatense 
şi comunale, din cari mă restrîng numai la 
cele mai de însemnătate.

Budgetul comitatului pe anul 1898 să 
presintă cu un deficit de 1850 fl., din causa 
Inflinţărei a două posturi nouă: de subcensor 
şi scriitor la cassă.

Dr. Şenchea combate sistemisarea celor 
două posturi, documentând că nici o lipsă nu 
este de posturi nouă, ci singura causă a mer
sului rău al afacerilor este, că funcţionarii 
deia revisorat nu-’şi fac datoria, nu lucră. 
Crearea de nouă posturi nimic nu va ajuta, 
căci atunci tot aşa vor merge lucrurile, ci 
lipsă este de o controla aspră ş i energică, care 
s i  constrîngă pe funcţionari a -ş i  face datoria 
ş i a f i  conştienfioşi în îndeplinirea oficiului. 
Dacă totuşi ministrul voeşte a le plăti din 
cassa statului, contra aceBteia nu poate avă 
nimic. Pe spatele poporului din comitat însă, 
nu se mai pot arunca nouă sarcini şi mai 
cu seamă In aceste timpuri grele, căci nu mai 
e în stare a ie suporta, Propune, ca numai 
condiţionat să se poata sistemisa cele două 
posturi şi anume numai dacă ministrul le 
plăteşte din cassa statului, altfel nu. Pio- 
punerea punându-se la vot cade. Propună
torul Insinua recurs.

Asemenea combate D r. Şenchea şi în
fiinţarea fondaţiunei pentru şcoala de cădeţi 
la honvezi, căci nici o lipsă nu are comitatul 
pentru această fondaţiune, din care fii de 
român şi aşa nu vor n împărtăşiţi, ba nici nu 
voesc a fi. £ a r’ fondul adunat din compe- 
tinţele pentru tncuartirarea miliţiei, să poate 
folosi spre alte scopuri mai nobile, cum este

ajutorarea viduvilor şi orfanilor în cas de 
răsboiu. Şi această propunere, neflind de 
faţă decât 4 Români cade.

„Genialii* (!?) capi ai comitatului vin 
şi cu o idee „nouă*: Introducerea telefonului 
pe teri torul comitatului.

Dr. Şenchea arătând, că în comitatul 
nostru absolut nu este lipsă şi nici Înţeles 
practic'nu are Introducerea telefonului, care 
afară de spesele de instalare numai susţinerea 
costă pe o comună 50—100 fl. la an, propune 
a se lua cu totul dela ordinea zilei acest 
obiect.

Dr. Şerban faţă de comisia propusă de 
comitetul permanent, in care din 9 membri, 
sünt străini şi numai 2 români, propune 7 Ro
mâni şi 2 străini.

Se resping ambele propuneri.
Earăşi milleniul. Celor şese cavaleri de 

tristă memorie, cari s’au dus la milleniu pe 
spesele comitatului, să vede că nu le-au ajuns 
cele 4000 fl. au mai făcut şi datorii, pe cari 
cer acum să le plătească tot comitatul. Şi 
sânt foarte modeşti, nu cer mai mult decât 
vre-o 450 fl. Ce noroc, că n’au stat mai mult 
prin Budapesta, căci altfel ne puteam pomeni 
cu comitatul zâlogit pe ia Ős-Budavár sau la 
vre-un harem din Constaniinopol.

Dr. Şenchea luând cuvântul, să miră cum 
de mai şi îndrăsnesc a veni aceşti domni cu 
„conturi* nouă. V’aţi votat — zice vorbito
rul, 4000 fl. pentru 6 persoane, o sumă, care 
în proporţie în nici un comitat nu s’a dat. Şi 
ce-’i mai mult se vorbeşte cu toată positivi- 
tau , că nici nu au luat parte la banderiu, 
ci ut, blau rătăciţi pe stradele Budapestei şi 
prin Buda, căutând banderiu ca Columb Ame
rica. Trebuiau deci, ca domnii banderişti să 
se acomodeze pungei, căci 4000 fl. a fost de
stui pentru un c h j  bun la şese persoane. De
spre aceea sumă până astăzi încă nici o so
coteală nu s'a dat, ceea-ce datori erau să facă. 
Ba datori sânt a reînapoia comitatului şi costu
mele ds banderişti, căci acestea făcându-se din 
banii comitatului, formează proprietatea ace
stuia. Comitatul apoi cu acele sau pune basă 
la un museu comitatens, sau ceea-ce e mai 
practic le-ar vinde în licitaţie publică, şi pă
cat, ca obieaul acesta nu s’a pertractat îna
inte de p ăuz, caud erau şi domnii banderişti 
de faţa ai pieme parade, căci am fi putut fac» 
licitarea numai decât. Propune respingerea ce
rerii banderistilor şi restituirea costumelor co
mitatului.

Vidşpanul reflectează, ca pe aceşti bani 
'şi-au cumpărat steag şi pantlica, şi că ei nu
mai au întârziat.

Veneticul Bocskor încearcă în mod foarte 
ridicol a spune, că hainele sânt ale lui.

Dr. Şenchea repiică, că hainele s’au plă
tit croitorului cL-u dreptul din cassa comita
tului, ergo dl Bocikor nu are drept privat 
la ele.

Propunerea lui Dr. Şenchea căzând, 
insinuâ recurs.

Afacerile comunale să resoalvă fără 
malta desbatere tn mod favoritor comunelor. 
Contra notarului Fliter din Porumbaeul-de- 
jos să ordonă cercetarea pentru negiigenţă în 
oficiu.

La propuneri private vine:
1. Propunerea lui Dr. Şenchea, ca p a 

şapoartele de 15 zile s i  fie extradate pe  viitor 
de preturi şi nu prin vicecomitele, de oare-ce 
procedura de acum e foarte grea şi cu multă 
Întârziere, aşa că unii căpătau paşapoartele 
după expirare. Şi e lucru ştiut, că din co
mitatul nostru merg cu miile muncitorii în 
România, vin acasă de îşi lucră moşia, îşi 
plătesc dările şi să reîntorc earăşi. Propunerea 
aceasta se primeşte şi se va Înainta ministe
rului din partea adunării municipale.

2. Propunerea lui Dr. Şenchea, ca la 
pertractarea abaterilor de păduri, să nu se 
citeze şi silvicultorul (ferşterul) cercual, care 
nu are absolute nici un rol, ci face numai 
spese mari şi zădarnice prevaricanţilor. Se 
primeşte, Înaintează asemenea din partea 
municipiului ministrului de agricultură.

3. Să primeşte asemenea şi se pune în 
praxă propunerea lui Dr. Şenchea, ca provo
cările pentru datoraşii restanţieri la fondul 
orfanal, cari până acum să făcea prin fişcalul 
comitatens pe lângă taxe de 3—5 fl. pe vii
tor să se facă fără taxă de scaunul orfanal.

Şi In fine propunerea lui Dr. Şenchea, 
pentru a se publica din nou şi cât mai efi
cace ordiuaţiunea referitoare la biletele de 
provenienţă pentru lemnele de vânzare şi a 
fi îndrumate primăriiio ca biletele acestea să 
ie extrădeze fără taxă şi fără şicane celor 
interesaţi.

Cererile de ajutoare au fost respinse.
După o luptă bărbătească de aproape 

12 ore, purtată de Români, şedinţa s’a în
cheiat noaptea la orele 11. Servească aceasta 
de îmbărbătare pe viitor şi sperez, că de aci 
Înainte lupta Românilor să va ridica şi mai 
mult, angajându-se toate puterile bune de 
cari dispun.

Simţim ce-’i drept încă lipsa de organi- 
sare la tot pasul, cred însă, că aproape e 
timpul, când faptă va fi şi aceasta. Şi până

atunci însă trebue, cam am zis, ca fiecare 
membra să-’şi facă datoria, participând re
galat la adunările municipale, căci numai aşa 
putem impune şi Insufla respect duşmanului.

O lteanul.

REVISTA PRESEI.
Presa română.

Gazeta Transilvaniei (nr 231) se ocupă 
cu „ Graţiarea lui Barthau, care a fost o sur
prindere pentru Maghiari. Ministrul Erdélyi 
a fost contra acestui act de graţie, pe cuvânt 
că ar avă urmări stricăcioase pentru sistemul 
juriilor. Motivarea oficioasă e următoarea:

„De oare-ce şi aşa In procesele politice 
(faţă cn acusaţii maghiari bine înţeles) sânt 
rare verdictele, prin cari se pronunţă vino
văţia, de aceea graţiarea într’un cas aşa rar 
a unui astfel de verdict, ar face ca în viitor 
să nu se mai dea decât verdicte achi- 
tătoare“.

*
Dreptatea (nr. 227) în articolul „ Vi- 

steria statului“ apreţiează statificarea tea
trului maghiar din Cluj. Statul cheltueşte 
numai pentru scopuri maghiare. De celelalte 
naţionalităţi n’are nici o grijă, deşi bani In 
visteria statului incură dela toate fără deo
sebire.

A S T R A .
Convocare.

Despărţământul IV (Sibiiu) al „Asociaţiunii 
pentru literatura română şi cultura poporolai 
român* îşi va ţină adunarea cercuală Dumi
necă, tn ziua Sfântului Mucenic Dumitru, 26 
Octomvrie (7 Nov.) a. c., In comuna Veştem cu 
următorul

P r o g r a m :
1. După sfânta iiturgiu deschiderea adu

nării prin directorul despărţământului.
2. Cit'rea raportului general al comi

tetului.
3. R portul cassarului despre starea

casst-i.
4. Exmiterea unei comisiuni pentru 

examinarea raportului comitetului.
5. Exmiterea unei comisiuni pertru 

examinarea raportului cassarului.
6. Exmiterea unei comisiuni pentru 

înscrierea de membrii noi şi pentru incassarea 
taxelor dela membrii vechi şi noi.

7. Disertaţiuni:
a) „Alexandru Roman", material pentru 

biografia şi activitatea lui, de Dr. Elie Cristea, 
secretar consistorial.

b) O lucrare din sfera economiei, de Romul 
Simu, înv.

c) O prelegere din sfera higiénéi, de Dr. 
Elie Beu.

8. Propuneri.
9. Riportul comisiunilor exmise.
10. Dssignarea delegaţilor pentru adu

narea generală diu Beiuş.
11. Luarea disposiţiunilor pentru auten- 

ticarea procesului verbal, al adunării cercuale 
presente.

12. închiderea şedinţei.
Membrii Asociaţiunii şi toţi, cari iubesc 

progresul poporului român, sânt prin aceasta 
invitaţi la participare.

Sibiiu, din şedinţa comitetului despărţă
mântului IV. al „Asociaţiunii pentru literatura 
română şi cultura poporului român*, ţinută la 
17/29 Octomvrie, 1897.
loan Papiu, m. p., Dr. Elie Cristea m. p., 

dir. secretar.

Chestiuni şcolare.
Convocare.

Reuniunea învăţătorilor gr.-cat. din Ar- 
chidiecesa de Alba-Iulia şi Făgăraşului a des
părţământului Ooşoona îşi va ţină adunarea 
generală în 20 Nov. st. n. a. c., în şcoala 
gr.-cat. din Juriul-de-Câmpie, la care să In
vită toţi învăţătorii despărţământului, precum 
şi directorii şcolari şi alţi sprijinitori ai 
causei şcolara după următorul program:

1. 81/* ore ascultarea serviciului divin.
2. Prelegere practică „cele cinci sim

ţiri ale omului“ predată de învăţătorul local 
Geoge Tatar.

3. Deschiderea şedinţei prin presidiu.
5. Raport despre adunarea generală

constatată, ce s’a ţinut în 15 Iunie în Blaj.
5. Exmiterea unei comisiuni de doi 

j membri, pentru constatarea membrilor ordi
nari a despărţământului, eventual înscrierea 
de membri fundatori, ajutători şi incassarea 
taxelor.

6. Raportul comisiunii exmise.
7. Disertaţiune, momentuositatea ofi

ciului docental, ţinută de loan Ganga, Învă
ţător tn Bosiu.

8. Designarea persoanei, care la pro
xima adunare va avă să ţină prelegere prac
tică.

9. Eventuale propuneri, cari au de scop 
înaintarea reuniunii.

10 Deflgerea adunării generale veii-
toaie.

11. Alegerea unei comisiuni pentra ve
rificarea protocolului adunării.

12. închiderea şedinţei prin presidiu. 
Coşocna, în 28 Oct. 1897.

T eodor H urducaciu,
preşedinte.

Iu liu  Z. Iam bor,
notar.

Monumentul i a  M o ie i i .
— Programa sörMrii de desvălire a monumentului. —■

Inaugurarea monumentului ridicat la 
„Risboieni“, din iniţiativa şi cu subscrierile 
corpului oficerese al regimentului XV., care 
poartă gloriosul nume al acelei localităţi isto
rice, se va face la 27 Ost. v.

Vor fi invitaţi la sărbarea desvălirii so
lemne :

înaltele autorităţi ale ţerii; Epitropia st. 
spiridon din Iaşi, care a cedat locul pentru 
monument. Autorităţile judeţene, comunale şi 
clerul din comunele vecine şi dela mănăstiri. 
Şcoaiele săteşti diu comună şi din cele înve
cinate, pe cât e posibil prin delegaţiune de şco
lari şi învăţători. Academia română. Ateneul 
român. Diversele societăţii culturale ro
mâne. Presa română. (Am primit şi noi o 
Invitare). Delegaţiunea şcoalelor secundare 
din judeţ şi delegaţiunea universităţilor ro 
mâne, studenţi şi profesori.

Invitaţii şi onor. delegaţinni vor asista 
la ziua de 27 Octomvrie la orele 91/» a. m. 
la pan&chida ce se va celebra la mănăstirea 
Răsboieni, pentru marele domn Stefan-cel-Msre 
şi pentru eroii căzuţi în groaznica luptă din 
jurul mănăstirei.

La orele l 1/» p. m. invitaţii şi delega- 
ţiunile vor pleca dela mănăstire, în procesiune, 
spre monument.

La sosirea procesiunei ea va fi primită 
de d-mi oficeri şi de întreg regimentul înşirat 
Iu fios.it spre faţada monumentului.

Imediat se va face sfinţirea apei la trep
tele monumentului. Botezai cu aghiasmă se 
va face însă în urma desvălirei monumentului, 
după discursul dlui V. A. Urechiă.

Discursurile oficiale vor fi:
Al dlui V. A . Urechii, preşedinte de 

onoare al asociaţiuuei subscriitorilor pentru 
monument. Discursul delegatului guvernului. 
Al dlui căpitan Popovici, în numele domnilor 
oficeri ai regimentului. Discursurile vor fi 
mai Înainte anunţate de vre-un domn delegat.

La momentul când la semnalul dat dl 
sculptor Const. Hegel va face să cadă vălul 
după monument, trupa va presenta arma şi 
musica va intona imnul naţional.

După fiecare discurs delegatul care ’l-a 
făcut va depune coroana pe piedestalul mo 
numentului.

Aceste coroane se vor conserva apoi pe 
murii interni ai mănăstirei Răsboieni.

La 26 Iuiie, al fiecărui an, toate coroa
nele vor împodobi din nou monumentul în
treaga zi şi d-nii învăţători din comună vor 
avea grije să organiseze anuale săibări come
morative în aceea zi, cu ajutorul delegatului 
regimentului de Răsboieni.

După terminarea discursurilor şi depu
nerea coroanelor, dl V. A. Urechiă va da lec
tură procesului-verbal ai solemnităţii dresat 
în trei exemplare. Unul din acestea va ră
mână în conservarea archivei regimentului 
XV. de Răsboieni; al doilea ae va încadra 
şi conserva pe murii bisericei mănăstirei şi al 
3-iea la instituţiuuea Urechiă din Galaţi.

Toate trele aceste procese-verbftle vor fi 
semnate de persoanele de faţă. Exemplare 
faximilate se vor împărţi la doritori.

Aforisme politice
— Una la zi. —

Principii gratifică po linguşitorii lor şi-’i 
dtspreţuese; popoarele adoară pe ai lor.

Gentz.

La

Abonament lunar
pen tru  Noemvrie st. v.

— e u  p r e ţ u r i l e  d i n  c a p u l  f o i i  — 

inv ită

Administraţiunea ziarului „TRIBUNA*

CRONICA
S i b i i u ,  30 Oct. n. 1897.

Virilişti români în Turda-Aries.
Ni-se scrie, că pe anul 1898 comitatul Turda- 
Arieş are următorii virilişti români: Const. 
Cotişel, preot, Certege, 353 fl. 02 cr.; Dr. 
Zosim Chirtop*, advocat, Câmpeni, 322 fl.
84 er.; Dr. George Popescu*, advocat, Turda, 
281 fl.; Emiliu Cormoş, proprietar, Grebenic, 
277 fl. 71 c r.; loan, Mesaroş*, advocat, 
Turda, 260 fl. 24 c r.; loan Catona, proprietar, 
M.-Dateş, 248 fl. 55 c r.; Gligor Cismaş, pro
prietar, S.-Martin, 229 fl. 20 c r .; Gregoriu 
Pop, proprietar, Cianul-mare 221 fl. 20 c r . ; 
Teodor Moga, proprietar, Zam, 209 fl. 54 c r.; 
Silviu Trombiţaş, proprietar, Poiana, 170 fl.
90 c r.; Iuliu Vlăduţ, director de bancă, 
Turda, 160 fl. 34 c r .; loan Va sinea, proprie
tar, Văiişoara, 150 fl. 18 cr.; Teefil Pop*, 
preot, Hădărău, 145 fl. 28 cr.

Celor însemnaţi cu steluţă li-se socoteşte 
darea duplu.

îu total, comitatul Turda-Arieş are, pe 
anul 1898, 138 virilişti.

*
Rectificare. în „cronica* unui nu

măr anterior al „Tribunei* s’a înregistrat cu 
uimire, că primăria Bucureştilor voind să facă 
M. Sale Monarchului un cadou, ’i-ă trimis un 
album prin mijlocirea — prim - ministrului 
Bdnffy 1

Ştirea aceasta, scoasă din „Pester Lloyd“, 
ar fi fo3t într’adevăr gravă, dacă s’ar fi ade
verit. Din norocire însă nu e aşa, şi noi rec- 1 
tiflcăm cu plăcere eroarea făcută.

Albumul din chestiune s’a trimis prin 
prim-ministrul român, de sigur pe calea obici
nuită, la ministerul de externe, şi uu prin 
mijlocirea lui Bânffy.

Eroarea strecurată provine din neclara 
stilisare a notiţei din Pester Lloyd Căci acolo 
nu se spune expres, care „pnm-ministru,“ 
cel român, ori cel maghiar?

Eată această notiţă in original:
(Ein Geschenk der Stadt Bukarest für 

unseren König). Zur Erinnerung an den vor
jährigen Besuch Sr. Majestät in der rumäni
schen Haupstadt lies die dortige Stadtre- 
präientanz photographische Aufnahmen von 
den schönsten Punkten der Stadt anfertigen. 
InsgeBammt wurden 12 Aufnahmen gemacht 
und die wchlgeiungenen Photographien in ei
ner kunstvoll ausgearbeiteten Enveloppe mit 
einer entsprechenden AuiLchritt vom Bürger
meister dem Minister-Presidenten mit dem 
Erau'h n übergaben, dieselben an Se. Má
jé; är, den Kaiser-König Franz Josef gelangen 
zu lassen“.

Din această notiţă, !a prima privire uşor 
s’a putut presupune, că e vorba de prim- 
ministrul Bdnffy, fiind în titlu vorbă de „rege" 
(Kö lig).

în lipsa de precisiune, împrejurările po
litice, mai ales decorarea lui Jeszenszky, opri
rea Invitării lui Laeger etcv. foarte uşor, aa 
putut nugera înţelesul, ce ’i-s’a dat în cronica , 
nOiStră.

Rectificăm eroarea —- de altfel foarte 
caracteristica pentra situaţie — şi constatăm, 
cân’a fost rea credinţă la mij o-, ci din contră 
un bun zel naţional.

*

Avansări în armată. „Monitorul 
oficial* militar din 28 1. c. publică nouele 
avansări în armată. Au fost avansaţi şi ur
mătorii Români:

La gradul de general-maior: Vasiîiu 
Cena, comandant al brigádéi de artilerie nr.
10, de present unicul general român activ în 
urmata comună.

La gradul de colonel: Nistor Şoldan, 
comandantul regimentului I. de artilerie.

La gradul de vice-colonel: Ignaţiu ca
valer de lacobtci la reg. de infanterie 50; 
Paul Muntean, la reg. de inf 31 şi Mihail 
Şandru la reg. inf. 37.

La gradai de maior: Ciriac Bdcild, Ia 
reg. de inf. 50; George Popovici la reg. inf. 
83; Demetriu lonaşcu, în reg. de aritlerie 
nr. 16; Danilá Mataringa la reg. inf. 37.

La gradul da căpitan de clasa 1.: Emi
lia Pascovici la reg. de inf. nr. 82; Vale
ri au Patruşca, la reg. inf. 23; Emanuil de 
Pilaf, la reg. de inf. 67; Iulian Brote la reg. 
inf. 59.

La gradul de căpitan de clasa 11.: Gri- 
goriu lovesou, la reg. de inf. nr, 5; Nicolau 
Popvvioi la honvezi bat. 22.

La gradul de locotenent-. Constantin Po
povici în reg. de husari 8; Alexandru Banzu 
în reg. de art. da cetate 4; August Paliardi 
la reg. iuf. 84; Petru Ursurovici reg. inf. 73; 
Marian Nepca reg. inf. 80; Alerandru loa- 
novici de Pâgâneşti reg. de inf. 7 3; Iosif 
Tedescu reg. de inf. 21; Nicolae Constanti- 
novici recte Stupariu reg. inf. 43; Anton 
Mălină, Paul Albu, gendarmi-, Corneliu Juga 
la honvezi bat. 7.

La graduÜ de sublocotenent-. Alexandru 
VIadu în reg. de inf. 42; Carol Ciudan reg. 
inf. 66; Eugenia Căplan reg. inf. 58; loan 
Morariu reg. inf. 7; Alexandru Nemeş reg. 
inf. 81; Fnderic Florian, reg. inf. 25.; 
Vincenţiu Şmdelar reg. inf. 58; Fraucisc 
Marcián reg. inf 16; Victor Beranu inf. 
reg. 51; Octavian Pap reg. inf. 14; loan 
Cumar reg. inf. 34; Nicolgu Giurgescu reg. 
inf. 23; Gavriil Pinciu reg. inf. 50; Petru 
Incu şi A. Florian la artilerie.

La gradul de cadet marinar -. Virgiliu 
Şandor de Viştea

La gradul de medic de stab: Dr. Iuliu 
Murésian.

La gradul de medic de reg.: Dr. Emil 
loanovici.

L* gradul de vie. colonel la auditorat 
Mihail Bdlebanu.

Medicului de regiment de clasa I. 
loan Pop, ’i-s’a conferit rangul de medio de 
stab la honvezi. *
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Dl Dr. George üandrea, fost oare- 
când redactor la „Dreptatea* din Timişoara, 
aflăm, că a fost numit profesor cu titlul pro- 
visor la catedra de limba germană dela şcoala 
comercială gradul I. in Bucureşti.

Această denumire s'a făcut pe basa con
cursului susţinut de harnicul nostru compa
triot cu mare succes faţă cu candidaţi iluştri, 
ca dl Leon Bachelin, scriitor vestit şi biblio
tecarul Maiestăţii Sale Regelui Carol. Se ştie, 
că dl Dr. George Clandrea a fost condamnat 
la o mare pedeapsă de temniţă într’un proces 
de presă al „Dreptăţii*, şi de aceea nu se 
mai poate reîntoarce, fără pericol tn patrie.

*
Statuă Monarchului. Representanţa 

comitatensă a Solnoc-Dobâcei a decis se îna
inteze camerei propunerea, ca drept recuno
ştinţă pentru darul de 10 statue, ső se ridice 
şi Monarchului o statuă. Propunerea s’a trimis 
spre părtinire tuturor municipiilor.

♦

Necazul oadeţilor. Ministru! comun 
de résboiu a dat de curând o ordinaţiune, 
care sigur stîrneşte mare supărare Intre cădeţi. 
Se ştie, că până acum cadeţii absolvenţi de 
cursul al 4-lea erau numiţi locţiitori de oflceri 
sau, în caşul cel mai râu, sergenţi - majori. 
Noua ordinaţiune dispune, ca de aci înainte 
aceşti cădeţi s8 fie numiţi numai corporali. 
Astfel starea cadeţilor absoluţi se schimbă 
mult: pierd 6 fl. din leafă şi vor avâ se facă 
serviciu de corporali.

*
Gazetărie ungurească. Hazánk , 

nrul de azi luând, abia acum, ştire de pri
goanele barbare, ia cari au fost expus dis
tinsul profesor Dr. Weigand dm partea auto
rităţilor uDgureşti, îşi întitulează notiţa: „Ka
land az oláhok között“ („Aventuri între Ro
mâni), — un titlu cum nu Be poate mai 
pervers!

Aşa ştiu face gazetărie cinstiţii noştri 
„compatrioţi*.

Progres... unguresc. Ministrul de 
justiţie Erdélyi a comis e măreaţă faptă, in
calculabil de prielnică... progresului unguresc. 
A luat măsuri, ca puşcăriaşii din Vaţ să în
veţe arta tipografiei. Le-a pus deja opt 
teascuri la disposiţie, ba se tipăreşte în tem
niţă şi o foaie de zi. Astfel pe când alte 
state au tipografi instruaţi în localuli de cin
ste, Ungaria se va pută lăuda cu tipografi 
ieşiţi din... puşcării. Ei, nu-’i asta progres, 
fireşte... unguresc!

Wilhelm II. şi sublocotenentul.
Se ştie, că astă-vara, cu prilejul unei reviste 
marine, împăratul Wilhelm a fost greu lovit 
peste faţă de o funie de corabie. Iu acelaşi 
timp un sublocotenent Halmke, împărţit în 
nemijlocita suită a împăratului, s’a înecat în 
şam. Aşa scriau foile. Acum însă, foaia pa- 
nliană Petite Presse primeşte’ ctia Montevideo 
detalii sensaţionale asupra acestor caşuri. Lu
crurile 8’ar ii petrecut astfel:

Sublocotenentul a fost surprins de îm
părat biciclând pe vapor. Pentru asta, Wil
helm ’i-a poruncit să se presinte la coman
dant, să-’i dee arest de odae. Sublocotenentul, 
urmând împăratului, a pornit să dee ascultare 
poruncei. Deodată împăratul se întoarse şi 
văzând pe Hahnke Si strigă răstit:

De ce-mi urmezi? N u eşti vrednic, s i  
păşeşti unde-'mi pun eu piciorul l

Cuvintele acestea a scos din sărite pe 
sublocotenent.

— „Maiestate — răspunde el — nobi- 
litatea mea e atât de veche ca a Maiestăţii 
Tale ş i nici dela Maiestatea Ta nu pot suferi 
o fen să !'.

—  „Mizerabil servitor l  îţi voia rupe 
epoletele şi-’ţi voiu frânge sabia l* — reflec
tează împăratul.

Dar’ abia a sfîrşit împăratul, şi Halmke 
s'a năpustit asupra lui, ’l-a luai de guler şi 
'l-a plesnit atât de violent peste obraz, că ime
diat ’l-a năpădit sângele. într’o clipă furi
bundul a fost prins şi aruncat în arest. îm
păratul a cerut dela comandant să convoace 
imediat tribunalul militar. Dar’ comandantul 
a aflat prilej să se sustragă poruncei. în 
noaptea următoare Halmke a fost lăsat din 
areBt şi de atunci a dispărut fără de urmă. 
Intenţia celor-ce ’l-au eliberat a fo3t să-’i dee 
ocasie, ca însuşi să-’şi ispăşească fapta, îne- 
cându-se. întregului personal el vaporului 
’i-s’a demandat tăcere de mormânt asupra 
caşului. Totuşi faima s’a lăţit şi a ajuns 
până la Montevideo, ear’ de aici în „Petite 
Presse“.

*
Balonul lui Andrée. Ziarului berlinez 

Localanzeiger ’i-se anunţă din Var do, că mai 
mulţi naufragiaţi au mărturisit că la 23 Sept. 
n. au auzit ia un ţărm al mării nordice stri
găte de ajutor, dar’ din causa mării sbuciu- 
mate n’au putut merge să vadă ce-’i. Pe ei 
încă ’i-a mântuit o corabie din Tromső şi 
când la 30 Sept. n. s’au apropiat earâşi de 
acel loc, am auzit aceleaşi strigăte de ajutor 
Gapitanui naufragiaţilor a mai spus, că pe 
mare a văzut un obiect roşu-cenuşlu, pe ca
re-’! ţine de balonul lui András. A fost însă 
întunerec şi n’a putut cerceta, ce anume e 
acel obiect.

O crimă bestială s’a comis de cu
rând în satul Mucsony de lângă Mişcolţ. Cio
banul Német András a atacat în somn pe to
varăşul Beu Adorján Ferencz, pe eare-’l bănuia 
de ibovnic al tinerei sale soţii, şi 'i-a retezat 
capul cu un bâltag. După oribila crimă, uci
gaşul a chemat la locul sinistrului pe soţia sa 
şi ’i-a aruncat în faţă capul victimei, stri
gând: „Na tine-l de amintire, poţi avi lipsă 
de el lu PăBtorii alarmaţi de femeie au prins 
pe ucigaş şi ’l-au predat gendarmerie;.

*

Influenţa ameninţă de nou. Din
localitatea asiatică Merv vine ştirea, că de câ
teva luni acolo bântue cumplit influenţa. Boala 
e de foarte grav caracter şi zi de zi seceră 
la victime, chiar ca în 1889, când influenţa 
ce a domnit şi la noi a venit tot din Asia şi 
Rusia.

Ş t i r i  m é rv m te .  In Cracovia s’a des
coperit la societatea de asigurare mutuală o 
oefraudare de 100,000 fl.; şeful secţiei pentru 
asigurarea vieţii, Kreskowski, de present în 
concediu, cu ubicaţia recunoscută, a fost sus
pendat din oficiu.

—  Manevrele cele mari în  anul
viitor se vor ţină, probabil, în  comitatul 
Bihorului, în ju ru l Som ba tjugu lu i. Se
zice că la manevre va asista de nou şi 
împăratul W ilhelm al Germaniei.

— în Racoşul-inferior (cott. Târnava- 
mare) necunoscuţi au comis atentat cu dina
mită la casa arendaşului Friedmann Aron; o 
parte a casei a fost ruinată; alte pa
gube nu-’8.

— La universitatea din Budapesta vor 
fi promovaţi la 10 Nov. n. sub auspiciis 4 
doctori, doi în medicina, doi în drept.

— Din Viena se vesteşte moartea de
putatului polon conte Ferdinand Hompesch-, 
răposatul avea 54 ani.

— în Budapesta comerciantul jidov  
Kohner Ágost a fost decorat cu ordul co
roanei de fier, ci. HI.

— La universitatea din Viena s’a făcut 
alaltăieri introducerea noului rector, prof. 
univ. Toldt, în presenţa ministrului de culte 
şi a altor miniştri.

— Tribunalul din Lőcse a OBÎadit pe 
notarul dm Hauusfalva la 71/* ani temniţă şi 
5 ani ptrdere de oficiu, pentru defraudsri.

— Î q Arad  o doamnă, Elisa Fischer, 
cunoscută ca filantroapă, ’şi-a lăsat prin te
stament întreaga avere, de vre-o V* milion, 
ptniru ridicarea unui asii de orfane.

Mai nou.
Balteş — graţiaţi

Astăzi dl A n d r e i u  B a l t e ş ,  
eliberat din temniţă s ’a reîntors 
la Sibiiu şi cu bucurie ne a anun
ţat, că a fost e l i b e r a t  d i n  g r a 
ţ i a  M. S a l e ,  în urma căreia 1-s’a 
iertat restul pedepsei de 6 luni 
temniţă.

Rectificăm deci informaţia de ieri.
Actul de graţie, mirare 1 nu se 

extinde şi asupra pedepsei de o, 
luni, dictate în procesul din urmă.

Tocmai în ziua când curia a res
pins recursul de nulitate, ’i-s’a comunicat 
dlui Baltej în tem niţă, că M . Sa  ’l-a 
graţiat j i  e liber.

Chaosul din Austria-
Despre nemaipomenitele scandale din 

reichsrathul austriac, se mai dau urmă
toarele am ănunte:

Deputatul Lecher ’şi-a term inat vor
birea pe la orele 9 din zi.

Nemţii din Austria nici nu se vor 
preda, nici nu vor m u r i\u —  au fost 
ultimele lui cuvinte.

Deputaţii oposiţiei ’l-au aplaudat, 
toţi se îmbulziau să-’l felicite şi-’l salutau 
cu batistele.

După ameazi o delegaţie a stân
gei a predat lui Lecher o cunună de 
lauri.

*

Şedinţa, trecută sub presidenţia lui 
Kramarz, al doilea vice-president al rei- 
chsrathului, s ’a continuat şi peste 9 ore 
cu aceleaşi scene violente. Stânga cere 
închiderea, dar’ presidentul nu se în vo
ieşte. Pe ia 10 ore a. m. deputatul Dr. 
P f  ersehe propune, ca jedinţa  să se declare 
închisă, de vreme-ce în sală domneşte 
aer greu, de altă parte exteriorul depu
taţilor nu presintă un aspect prea stră
lucit.

Presidentul dispune dejertarea ga
leriei.

Şeful social-democraţilor, Daszynsky 
rosteşte o vorbire chilometrică, cerând 
închiderea şedinţei, de vreme-ce ser
vitorii camerei şi stenografii nu mai pot 
de oboseală. Nu se primeşte.

Se încinge o viuă discută asupra 
propunerei de-a se face şedinţă. închisă 
şi abia pe la f  ore după ameazi se 
respinge propunerea.

Ieri pe la 5 d. a. şedinţa continua 
încă...

Federalismul i
Magyarország, nr. de azi, publică 

un interesant interviev ce ’l-a avut un 
redactor al seu cu un distins şef al mi
norităţii din reichsrath.

Acesta —  numele ’i-1 retace „M-g“ 
—  a declarat între altele, că stările 
actuale din Austria duc sigur la 
federalism 1
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triburţa L̂iterară.
„Magnum etimologicum“.

Se ştie că încă de astă primăvară Aca
demia Română a angajat pe dl Filipide pen
tru continuarea maréi opere Magnum etimo
logicum.

Prin contractul) încheiat, dl Filipide se 
angajează ca în schimbul unei remuneraţii de 
500 lei pe lună se termine monumentala lu
crate în şeapte ani. în acelaş timp dl Fili
pide are dreptul sâ-’şi angajeze încă cinci co
laboratori cari vor fi retribuiţi de cătră Aca
demie cu 100 lei pe lună.

Dl Filipide s’a adresat în acest scop, 
între alţii, la d-nii Iarnic, profesor de filologie 
la universitatea din Praga şi Greţu, profesor 
de limba română la liceul Mateiu - Basarab, 
propunându-le ca se adune cuvinte de prin 
diferite cărţi diu operile române şi se fur- 
niseze material dlui Filipide pentru marea 
operă.

Cei doi eminenţi profesori au răspuns, 
că nu pot primi situaţiunea ce li-se ofere şi 
au cerut ca din moment ce vor fi colabora
tori la marele „Magnum“, să şi figureze ca 
atare pe titlu cărţii, astfel îşi declină onoarea 
de colaboratori.

în urma refusului dlor Iarnic şi Creţu, 
dl Filipide a rămas numai cu domnii profe
sori Scobai şi Ghibănescu şi studentul Vasiiiu.

Era vorba însă ca să se adreseze şi 
dliui loan Nădejde, însă din diferite conside- 
raţiuni d-sa a renunţat de a solicita colabo
rarea dini loan Nădejde.

Di Haj Jeu, în faţa acestor neînţelegeri 
ivite dem chiar începutul lucrării, a adresat 
Academiei române o scrisoare, prin care cere 
ca resolvirea chestiune! să fie amânată până 
ia viitoarea sesiune a Academiei, când fâgă- 
duuşte să presinte un plan pentru-ca lucrarea 
să se accelereze.

Planul diai Hajdéu ar fi ca întreaga co- 
misiune să lucreze sub preşedinţa sa şi se 
obliga ca în termin de patru ani să desăvîr- 
şească lucrarea începută de d-sa.

Informaţiuni.
„Foaia pedagogică“ (nr. 20) din 15 Oct. 1897 

are următorul cuprins: Isvoare de venit pentru învă
ţători de D. Comşa (urmare şi încheiere). — Proiect 
de regulament pentru bi lioteci de Sim. Popescu. — 
Din literatura şcolară. — Informaţiuni. — Felurimi.

Bibliografie.

„ENCICLOPEDIA ROMÂNA"
editată sub auspiciile şi din însărcinarea 

„Asociaţiunii transilvane pentru literatura română ş i  cultura 
poporului român“  

de

Dr. C ornelia  D iaconovich ,
prim-secretarul „Asociaţiunii“.

A apărut fascicolul al V-lea, care cu
prinde mult preste 1000 articole (Balneum- 
Beuié) cu numeroase ilustraţiuni. Dintre 
articolele mai mari, de interes special ro
mânesc, amintim: Bănat, Băncile (cu ilustr. 
Palatul Băncii naţ. din Bucureşti), Barac loan, 
Baranyi călugărul, Bărăţia, Barbu, Barceanu, 
Bariţiu (cu ilustr. Medalia bătută de Academia 
rom. în onoarea lui), Barozzi, Bârsescu, Baisa 
raba (de D. Onciui), Basarabia (de Z. C. Ar- 
bure), Beinş (cu 3 ilustr.: gimnasiul, inter
natul Pavelian de băieţi, şcoala de fete), Be- 
rariu, Bere (cu 4 ilustr.: inştalaţiunile stabi
limentului Bragadiru din Bucureşti). Dmtre 
celelalte ilustr. mai amintim: Bananierul, Ba
toza (maşina de treerat) etc.

Cuprinsul bogat al acestui fascicol, aran
jat cu muită îngrijire, arată un progres con
ţinu şi îmbucurător, care îndreptăţeşte la spe
ranţa, că această mare pablicaţince a Asocia
ţiunii se va termina cu deplin succes.

Abonamentele se fac la editorul W. Krafft 
In Sibiiu (Nagyszeben) şi se achită în rate de 
fl. 5. — pentru 5 fasc., ori de li. 10. — pentru 
a tom. Pentru România la librăria D. Storck 
1 Müller în Bucureşti pentru câte 5 ori 10 
&fsc. á Lei 2.50.

La librăria „Tipografia“, societate pe ac
ţiuni în Sibiiu, se află următoarele cărţi :* 
„ M e m o r i a l “, Archiep. şi Metro- 

poiitui Andrei baron de Şaguna,
de Nicolae P o p e a ..................... fl. 1.30

„ Doi na “, conf. ţinută Ia ateneul din 
Bârlad, de Mândrescu . . . . .  —.28 

„Ur i t i ce“ 1867— 1892, de Maio- 
rescu. Voi. I. şi H. ă 2 fl. — cr. „ 4.—

„ P o v e ş t i l e  B ă n a t u l u i “, de Că-,
Tt?n a ...................................... , . „ - . 3 0

„ L i t e r a t u r a  popor ,  r o m â n ă “,
de G a s te r ...................................... 2.50

“I n t r o d u c e r e  In C ă r ţ i l e  T es- ” 
t a m e n t u l u i  v e c h i u  şi nou“,
do Dr. Iuliu O la riu .................... 2.50

„ Ce r ş i t o r u l “, dramă în 2 acte
d e  Livescu............................................ .......
t u d n  C r i t i c e “, de Ghera. Voi.
I. şi H. ă 2 fl. 20 cr...................„ 4.—

„ H i g i e n a  r o m â n ă “, de D r .Leo
M ureşianu......................................  j  

„ I z v o a d e “, de Demetrescu . . * 4.—
„ T r a n d a f i r i  şi  v i o r e l e “, de 

P o p -R e te g a n u l.............................. —.60

„Din Mol dova “, schiţe de Ko
tzebue ...................................... •

„ F l o a r e a  d i n  F i r e n z e “, de Li
vescu ...........................................

„ I s t o r i a  R o m â n i l o r  sub  Mi- 
h a i u - V o d ă - V i t e a z u l “, de Ni-
colau B ă lc e s c u ..........................

„ T r ă v n i ţ e “, 10 piese Slovăceşti 
Voi. I. şi H. â 1 fl. 50 cr. . . 

„Sc r i e r i l e  p ă r i n ţ i l o r  a pos t o -  
l e ş t i “, de Dr. Iuliu Olariu . . 

„ M e r i n d e  d e l a  ş c o a l ă “ , de
Popa. . • .................................

„ De s p r e  i n f l u e n ţ a  î m p r e g i u -  
r ă r i l o r “ , de Panaite Zosin . 

„Memor i i  d i n  t i m p u l  r â s b o -  
i u l u i “, de Georgescu . . . .  

„ P u i  d e l e i “, poesii eroice, de
N en iţescu ......................................
ediţie de g a l ă ...........................

„P o e s ii“, de Macedonski . . . 
„Copi i  de  pe  n a t u r ă “, de Ne-

g r u z z i ...........................................
*

1.—

—.50

2.—

3.—

—.70

—.60

— .50

—.88

1.—
2.—
2 —

1.50

La comandele din afară să se adaugă pentru 
porto postai totdeauna încă 5 cr,, ear’ pentru expediţie 
recomandată 20 cr. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din urmă.

Preţul mărfurilor.
Piaţa din Sibiiu. Dela 30 Octomvrie n. 

Grâu frumos hect. fl. 8.80 până 9.50; grâu 
mestecat hect. fl. 7.90 până 8.50; secară hect. 
fl. 5.60 până 6.50; orz hect. 4.20 până 4.60; 
ovâs hect. fl. 2.70 până 3.30; cucuruz hect, 
fl. 4.— până 4.a0 ; mălaiu ht. fl. 5.— ; cânepă 
—.— ; cartofi hect. fl. 2.50 până 3.— ; sămânţa 
de cânepă hect. fl. 4.80 până 5.— ; mazăre 
hect. fl. 5.50 până 6.50; linte hect. 7.50 până 
8.50; fasole hect. fl. 6.— până 7.— ; păsac 
de grâu 100 chilo fl. 20.— până 22.— ; 
faină nr. 1 100 chilo fl. 19.75; faină nr. 3 
100 chilă fl. 19.05; făină nr. 5 100 chilo fl. 
18.30; slănina 100 chilo fl. 60.— până 62.— ; 
unsoare de porc 100 chilo fl. 60.— până 
64.— ; seu brut 100 chiloţi. 12.— până 18— ; 
seu de lumini i00 chilo ii. 24.— până 26. — ; 
lumini turnate de seu 100 chilo fl. 38.— până 
40.— ; săpun 100 chilo ti. 20.— până 30.—; 
ten 100 ciulo ti. 1.20 până 1.70; cânepa 100 
chilo ii. 32.— până 36.— ; lemne de ioc us
cate metr. cubic ti. 2.50 până 3.50; spirt p. 
100 L. %  ii. 55.— până 58.— ; carne de 
vita chilo 46 pana 60 c r .; carne de viţel chilo 
32 până 40 cr.; carne de porc chilo 48 pana 
52 cr.; carne de berbece chuo 26 pana 32 cr.; 
ouâ 10 cu 30 până 33 cr.

üáliudarul silei.
30 Oct. u. ia07.

Iu lian : Prorocul Ioil.
G regorian : Wolfgang, 
a o a re le : réaaro 7.06, apune 4.54

S o siţ i m  Sib iiu .
In 30 Oct. n. 1897.

Hotel „Im p ira tu l R om anilor“ : Czimer, ingi
ner-suprem, Mandl, cassar, ambii din Sâlişte; D-na 
Wolf, D-na Both, prievatiere din Făgăraş; Friedmann, 
notar din Vinerea; Bodo, sublocotenent din Cluj; Már
ványtól, inginer, Heim, oficial, Holzer, Srölich, Flei
scher, Schwarz, Grünfeld, toţi din Budapesta, Kessel 
din Friedland, Salzer, Panegh, Temesvári din Viena, 
Zwak, toţi comercianţi; Mandel, fabricant, Harzt, vo- 
iagior, ambii din Viena.

Hotel „N eu rih rer“ : C. Molnár, viceconsul
cu soţia din M.-Oşorheiu; 8. Grünbaum din Gratz, C. 
Hidvéghy din Budapesta, voiagioriţ A. Politzer din 
Arad, J. Schönthal diu Viena, comercianţi

Hotel , M eitzer“ : M. Maier, prievatieră din 
Reghinul-săsesc; A. Stîngu din Tălmaciu; Walther, 
ospătar din Selişte; Schuller, învăţător din Reichs
dorf; Steiner, neguţător de bucate din Braşov; G. 
Pasu, privatier cu familia din Bucureşti.

Bursa de mărfuri din Bndapesta dela 26 Oct. n 1897.

SSmlnţ«

G râ u
Bănăţenesc vechiu 
Grău dela Tisa , 
Grâu „ Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

ii ii B*clca „ 
grău  ung, de Nord,,

Sfimlnţe, 
▼sohl ori nona

75
75
75
75
75
75

Preţu l per 
100 ohilogr.

dele p ink

12.20 12.30 
12.15 12.25 
12 25 12.35

1”é l

76
76
76
76
76
76

Preţul per
10 0  ohilo

dele pinii

12.40
12.85
12.45

12.45 
12.4 
-2 50

Soiul
OueUtatee 
per Hect.

Preţul per
100 ohilogr
dele I pălii

SScară
Ora
ii
ii

OvSs
Oacuru* (porumb)

Mein
Hrişcă

de nutreţ 
ăt> vina?» 
de bere

bănăţ.
dsaitseiu

70—72
«0—03 
62—«4, 
64—as
89—41

8.35
5 80
6 30
7 50 
6 20 
4 65 
4.60

475

8 45 
6.15 
7 —
9 — 
6.45 
4.75
4 65

5 —
Grâu Sept.-Oot. fc —.— |_g •--

-•â )> Mart.-Ajir. OSA 11.78 11.79
f i Cacanis Maiu-Ion. 518 5.15

)j Iulie-Aug. * 8 -- .--- * 3 -- .__
& Ovă» Mart.-Apr,, vi 6.83 I 6 85

»> Oct & —.--- i ---/—

Xvoduot« dlwM Holul
Sal* ŞiUn

S&n. de trif. Lucemă ungurească ---,_ _t_
n roşie ----

Oleu de rap. rafinat — _
Uns. de porc dela Peste 59 50 60.

n dela ţeară
Ú3 Slănină avântată ------ -- .

n afumată 60 50 6 1 -
Său
Prunc —n,w. .. ...
Licitár slavon nou — _ _____

>> bănăţenesc
Miere brută

» galbină străcurată _ _,
Ceară de Rosenau — —

Cursul pi «ţii din Siblin.
Din 29 Oct. n. 1897.

Hârtie-monetă română 
Dire turceşti . .
Va Imperiali
Ruble ruseşti 100 â 
Galbeni . . . .  
Napoison-d’ori . .

» (ruseşti)

Comp 9.47 vând. 9.61
• íj 10.60 )) 10.16

ii 9.80 II 9.40
n 126 50 II 127 69
ii 6.61 II 5 66
ii 9.43 II 9 63
ii — J! 1

Bursa de Budapesta.
Din 26 Oct. n. 197.

Renta do aur ung. 6»/* . . . .  
ii ii ii ii 4 V* . . .
„ ung. val. cor. 4»/, . . . .  

împrumutul căilor ferate ung.
Aaortisarea datoriei căilor ferate da Ost

(l-a emisiune).....................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ort

(2-a emisiune)............................. .......
Bonuri rurale ung....................................

j, ,, croate-slavone .
Obligaţiunile desp. regaliilor .
Împrumut cu prestiu ung.
Rosuri pentru reguläres Tisei şi Sngimdin 
Renta de hârtie austriacă .

,, de argint austriacă 
ii de aur austriacă . .

Leşurile austriaca din 1860 '.
Acţiunile băncii austro-uagare 

ii ii de orisdit ung,
_ . M. . »• H, ii anstr
Sensors fonciare ale institutului 

economii „Albina“ .
Argiatol
Galbeni împărăteşti „
Napolecn-ă’ori . . . .
Mărci 100 imp. germane .
London 10 Livres sterling!

ung.

ung.

de credit şi

128. -  
100.— 
122.—

111.60

102.— 
98.— 
S9.~  

101.60 
166 — 
140 75 
102 80 
102 25 
123.50 
161 25

102-
6.70
6.67
9.66

58.95
12010

Teatru orăşenesc? fa Sibiiu.

D um inecă în 31 Oct. n.
La  y ore d. a.:

D a s  g r o b e  He md -
Piesă poporală îa 4 acte de C. Carlweis. 

La 7 ore seara:

T  T i l l y -
Dramă în 5 acte de Paul M. Potter. 

L uni, în 1 Nov. n.

Das  g e l o b t e  Land-
Farsa în 4 acte de Paul şi Franz Schönthan.

Méfasá-Foulard 6 0  cr.
până la fl. 3.35 pe metru — metasă japoneză, 
chineză etc. în cele mai noue desine şi colori 
precum şi inétasá-H enneberg  în coloare albă, 
neagră şi alte colori dela 35 cr. până la fl. 
14.65 p. m. — netedă, vărgată, mustrată, da- 
masturi etc. (circa 240 diferite calităţi şi 
2000 dif. colori, desine etc.) se expedează 
acasă liber de porto ş i contribuţie. Cu încun- 
giurarea mustrei. Porto duplu în Helveţia.

Comandele se pot face şi în limba ro
mânească. (147] 33—52

Fabrica de mătasă G. Henneberg,
(furnlsor ces. şi reg. al Curţii), Zürich.

Bursa de Viena.
Din 26 Oct. a. 1897.

Benta da aur ang. 6«/, . . . .
v ii ii ii 4°/...........................

Benta ung. v. c. 4% . . . .  
împrumutul căilor ferate ung. . .
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(1-a emisiune) .............................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(2-a em isiu n e)..................................
Bonuri rurale ung............................

» ii croate-slavone . 
împrumut cu premiu ung.
Losuri pentru regularea Tisei şl Sechedin 
Benta de hârtie austriacă . .

■I » austriacă . !
I, ti »ur austriacă . . .

Losuri austriaco din I860
Acţiunii« băncii austro-qngare "

» ii de credit ung. .
.o  n de credit austr. . 

Argintul . . . .
Galbeni împărăteşti ,
Napoison-d’ori . . t \
Mărci 100 imp. germane . "f 
London 10 Livres sterling! * *

ung

ung

122 05 
99.90

12190

101 75

121.60 
98.— 

199.— 
166 25 
140 —
102 30 
101.65
123 25 
160 50 
9 5 0 .-

6.70

9.58 
58.95 

119 75

Bursa de Buoureşti.
Din 14 Oct. v. — 4 ore p. m. Cassa
Rente rom. per 1£65 6 V. . . . im
Rente română amort. 5 °/. ' anas ssftWe.; '• '■ '• • '• • ?
Scrisuri func. rurale 6<y, ..........................._

de» urbane 7°/» . V ° ..................... ’ ' ~
:: ” VJ,* ■ 102

Banca-Naţ. (100 Vi vW ..............
Soc. Dacia-Rom. (250 lfii‘ ^ .....................
Boc. de Asia. Nat i - J
Soc. rom. de reasig. . 8 lB* • • * ’ ^
Soc. r. de con. (250 U i v ............................ în«
A^o' CaSSSÍ P8nainniloi' 280

Londra 8 luni • __

Berlin 8 luni ’ ..................... .....
ii cefe . ‘ ’ * .....................................

Fans S tani '. * ; ................................  _
ii cek , t.........................   ^

Yiana ........................................ _
>> . .......................... • • • . . .  —A g i o ..............................................................  _

Pentru redacţie şi editură responsabil: Petru Simtion. 
Proprietar: Pentru „Tipografia“, societate pe 

acţiuni; V. H. Dreesnandt.,60
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F o f Í+Í w o  I P- t- public în  propriul seu in teres e făcut a ten t cu s tă ru in ţă  de a  nu
I Bl I ll"VB 1 confunda argintul meu veritabil patent am erican cu g a rn itu ra  ofe-
■ H a m H  rită  de concurenţă, o garnitură din aşa  num itul a rg in t B ritan ia  ca de 
mai pu tină valoare o v in ă  num ai cu fl. 6.—.

CRISÁ MARE!
New-York şi L ondra nu au cruţat nici continentul european şi o mare fabrică de 

argintării s’a simţit îndemnată a desface provisiunea sa mare numai pe lângă o mică remu- 
neraţiune a puterilor de lucru. Cu executarea acestui mandat sânt eu împuternicit. Expedez 
deci ort-şi-cui obiectele următoare pe lângă simpla remunerare de fl. 6.60 şi anume:

6 cuţite fine eu tăiş veritabil englez,
6 furculiţe de argint patent american dintr’o bucată,
6 linguri de argint patent american,

12 linguriţe de argint patent american,
1 lingură pentru supă, de argint patent american,
1 lingură pentru lapte, de argint patent american,
2 pahare pentru oué, de argint patent american,
6 tave Victoria englezeşti,
2 feşnice frumoase de masă,
1 sîtiţă pentru ceaiu,
1 lopăţică pentru zăhar pisat.

44 de bucăţi la olaltă numai fl. 6.60.
Toate acestea 44  de bucăţi au costat mai nainte fl. 40 şi se pot căpăta acum pentru 

preţul minimal de fl. 6.60. Argintul patent american este un metal cu totului alb, care îşi 
păstrează coloarea timp de 25 ani pe garanţă. Ca dovada cea mai bună, că inseratul acesta nu e

nici o înşelăciune
mă oblig prin acestea în public, a retrimite banii fără nici o împedecare tuturora cărora 
nu le convine marfa. Nimeni să nu lase deci prilegiul acesta admirabil şi să-’şi procure 
splendida g arn itu ră , care e cu deosebire acomodată ca

present admirabil de nuntă şi ocasiune
precum şi pen tru  toa te  gospodăriile mai bune.

Se capătă numai la [2145] 1—10

A. H IR S C H B E R G ,
agentură principală a fabricelor americane unite de argintărie p a ten t

Viena, II, Rembrandstrasse 19/ in. Telefon Nr. 7114.
Expediţia în provincie se face cu rambursa sau pe lângă anticiparea sumei.

P rafu l necesar de curăţit 10 cr.
V eritabil num ai cu m arca în re g is tra tă  de-alături (metal higienic). • * & £ • *

Extras din scrisorile de recunoştinţă: v  T
Primind expediţia sânt mulţumită, Vă rog încă de o splendidă garnitură de fl. 6.60.

Cluj .  Baronesa Banffy.
Expediţia d-voastră am primit-o, sânt foarte mulţumit, Vă rog a-’mi trimite încă o asemenea garnitură. 

B o z o v i c i  (Ungaria). Alex. K eresztes, prim pretor.
Cu prima expediţie sânt de tot mulţumit, Vă rog încă de o garnitură.

C a l o c i a .  loan  M ajarosy, preot.

clasa I.

întreg fl. 6 — 
jumétate,, 3.—  
pătrime „ 1.50 
optime „ - .7 5

E  recomandabil, sé se 
plătească ambe clase 
prime deodată. P re 

ţurile inclusive

clasa II .
întreg f l - 16.—
jumétate „ 8 — 
pătrime „ 4 — 
optime „ 2.

aa001

D ela colectorul principal numit pria 
D irecţiunea loteriei de clase priv. r. ung.

Mészáros Miklós,
Budapesta, Nádor-utcza 5. sz. cutia poştei nr. 237.

A dresa telegr.:
Mészáros Europa Budapest,

expedează, cât ajunge provisiunea, losuri orig. la

I .

Comande prin trimi
terea sumei cu man
dat sau prin rambursă.

prero g ativ e  ale lo teriei concesionate şi p riv i
legiate de guvernul reg . ung.

Jumétate losurile trebue sé câştige.
Din 100.000 losuri 50.000 câştiguri, dintre 

cari cel mai mare în cas norocos
1 milion coroane. ^ P |

Losurile sün t libere de ori-ce dare.

N um erii de losuri se dau şi în  p ă r ţi  originale 
de ‘/si Vi» V») a Şa că ori-cine poate participa 

după s tă rile  sale.

Depunere strict limitată. — Chance însemnate de 
a câştiga o avere cu depuneri mici.

Planul oficios la cerere se trimite gratis; informaţi-vă.

Câştigurile se 
trag în 6 secţiuni 

(clase)

Câştiguri principale:
în cas norocos

1,000.000 cor.
1 premiu â 6 o o . o o o  cor. 
1 Câştig „ 4 0 0 . 0 0 0  „ 

200.000 „ 
1 0 0 . 0 0 0  „ 

9 0 . 0 0 0  .

1
2
1
1
1
2
1
5
1
7
3
31
67
3

437
763

1238

ti
11

1)

V 

Ti 
ti 
71 

ti 
ti 
ti 
n

ti
V 

n 

n

ti
ti
ti
n

8 0 . 0 0 0
7 0 .0 0 0
6 0 . 0 0 0
4 0 . 0 0 0
3 0 . 0 0 0
2 5 . 0 0 0
20.000
1 5 . 0 0 0
10.000

5 .0 0 0
3 .0 0 0
2.000
1 . 0 0 0

5 00
3 00

şi aşa mai depart'*.

Stofe veritabile de Brünn*
care ese un rînd întreg de 
haine bărbăteşti (roc, pan
taloni şi giletă) costă numai

X
[689] 3 2 -4 5  X

lână ^  
curată de X 

oaie. X
X

pentru toamnă şi iarnă
X o bucată de 310 metri, din j}- 4.80 veritabilă stofă de lână bună

fl. 6.— veritabila stofa de lâna mai buna 
fl. 7.75 veritabilă stofă de lână fină 
fl. 9.— veritabilă stofă de lână mai fină 
fl. 10.50 veritabilă stofă de lână foarte fină

Asemenea stofe pentru rocuri de iarna, stofe de vénát, loden, kamgam foarte fin y ţ  
i /  pentru roc şi pantaloni, stofe pentru doamne, şi tot felul de alte stofe spedează y ţ  
^  cu preţurile de fabrică depositul de fabrică de stofe, prea cunoscută cu reală şi solidă y^

8 Siegel-Imhof în Brünn. 8
X Mustre gratis şi franco. Spedarea conform mustrelor e garantată. X
X Favorurile ce le dă comandarea de stofe direct la firma de mai sus, în locul unde se 
Q  fabrică, sünt însemnate : abundanţă întru a alege, mărfuri proaspete, preţuri fixate ieftin.

Mijloc dietetic, cosmetic, vechiu probat, (frecare) pentru întărirea 
şi înviorarea nervilor şi muşchilor corpului omenesc.

Fluidul Kwizda
marca şerpe (fluid pentru turişti).

Folosit cu succes de turişti, biciclişti şi călăreţi pentru întărirea i 
restaurare după tururi mai mari.

Preţul Vi butelie 1 fl., V* butelie 60 cr. G-
[1181] 21—40 Se poate procura dela toate farmaciile.

Deposit principal; Kreisapotecă, Korneuburg,
lângă Viena.

Concurs.
La subsemnata societate se caută :

Un practicant pentru comptoir
cu scrisoare frumoasă, cunoştinţe temeinice 
de aritmetică şi cunoştinţe de limbi,

0 calfă de prăvălie,
versat în afacerile de băcănie cu cunoştinţe 
de mărfuri şi venzător perfect.

Numai tineri cu referinţe de 
primnl rang se pot aplica.

Ofertele împreună cu atestatele even
tual fotografia sünt a se înainta până cel 
mu‘t  în 20 Nov. a. c. la Direcţiunea 
societăţii noastre. [2186] 1—2

în  oferte e a se numi şi mărimea 
salarului, ce îl pretinde petentul.

„Concordia“,
societate comercială pe acţii, Sibiiu.

aceleia sé poarte cu totul deosebit 
renumită

şi trebue conservată

Un talisman
ptru toţi oamenii 
slabi — bărbaţi, 
femei, fete, copii, 
tineri şi bătrâni 
cu un cuvânt toţi 
oamenii nervoşi şi 
anemici, toţi cari 
sufer de migrenă, 
durere de cap, in 
fluenţă, sgârciuri, 
hipochondrie, me
lancolic, palidita
te şi discordarea 
membrelor, slăbi
ciune şi urmările 
şi admirabil de 

[2136j 1—

J
care e recomandabilă şi tuturor oamenilor sănătoşi.

Aceste sunt efectuite din aur veritabil, de 14 ca
rate, cât şi din argint veritabil, de aceea formează nu 
numai un amulet nepreţuibil, ci totodată şi un elegant 
obiect de podoabă, care îşi conservă preţul şi după 
20 de ani.

F iecare bucată se liferează cu colier de raă- 
ta să  şi instrucţiune de îu trebu in ţare

Din argint veritabil |’ Za i EA ■ - ■ . ......  .._ „u. u. A.ov
Din aur veritabil fi

â  fl. 5 . -

se trimite peste tot locul acasă franco şi recomandat.
Plirfüti 0 atar0 f°aie sau cruce sanitară, 
I UI ţ"  e un preţios amulet pentru ori

cine; te simţeşti cu el puternic, tiner şi sănătos, şi o 
stare plăcută te străbate prin întreg corpul.

Comande se execută pe lângă trimiterea antici- 
pativă a banilor sau cu rambursă prin

JU L . F E K E T E ,
Viena, V., Rüdigergasse nr. 1/8.

întinerirea şi prelungirea vieţii
se ajunge prin purtarea

renumitei cruci electrc-voltaice.
La persoane, care poartă totdeauna crucea 

voltaică, lucrează normal sângele şi sistemul ner
vos, simţurile se întăresc, ce produce o bună 
disposiţie, puterile trupeşti şi sufleteşti se poten
ţează şi se ajonge o stare sănătoasă şi fericită 
şi prin aceea prelungii ea vieţii şi aşa pen tru  
cei mai mulţi oameni destu l de scurtă.

T uturor oam enilor slabi nu li-se poate 
da în  de ajuns sfatul, să poarte  totdeauna 
„crucea-voltaică“ ; în tă reş te  nervii, înoieşto 
sângele şi e recunoscut în toată lumea, că e 
un mijloc necomparabil contra următoarelor mo- 
ladii: podagră şi reum atism , neuralgic, slă
b ire de nervi, insomnie, mâni şi picioare 
reci, hipocondria, gălbinare, astm a, para- 
lisie, sgârciuri, moladii de per, cădere de 
păr, hemoroide, patim i de stomac, influenţă, 
tuşă. asurzire  şi v îjăitu l urechilor, durere 
de cap şi de dinţi etc.

Crucea voltaică e o pilă electrică pentru 
ori-cine folositoare. F ete şi femei, b ărba ţi 
tine ri şi bătrâni, care vre-au să rămână tot
deauna sănătoşi şi frumoşi, poartă acest amulet 
vestit, preţios şi cu putere vindecătoare. Poten
ţează şi întăreşte durabil puterile bărbatului ca 
şi ale femeii, fie-cine e ea şi reînviat şi reînsu
fleţit şi se simţeşte de două ori aşa de tare şi 
de conştient. Numeroase scrisori de laudă şi 
recunoştinţă. [1989] 5—6

Preţul de bucată fl. 1.80.
La trimiterea de fl. 2.— franco. Cu rambursă 
20 cr. mai mult. Veritabila cruce voltaică tri

mite numai prin renumita firmă bigienică

I .  R e i f ,
V i e n a ,  L, B r a n d s t ä t t e

la biserica Sf. Stefan.

XXXXXXftXXXXXXXXXXXXXXXXXKXXXXKXXX
x  Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fer pentru clopote
* Antoniu Novotny

T im işo a ra -F  abrie,$ m [785] 18—26

se recomandă spre pregătirea clopotelor nouă, precum 
la turnarea de nou a clopotelor stricate, mai departe 
spre facerea de clopote întregi armonioase, pe lângă 
garanţă de mai mulţi ani, pro văzute cu adjustări de 
fer bătut, construite spre a le întoarce cu uşurinţă în 
ori-ce parte, îndată-ce clopotele sünt bătute de o lăture 
prin ceea-ce sünt mântuite de crepare.

Cu deosebire recomand

*  clopote patentate găurite 4 -
de mine inventate şi mai de multe-ori premiate, cari 
au un ton mai intensiv, mai limpede, mai plăcut şi cu 
vibrarea mai voluminoasă decât clopotele turnate după 
sistemul vechiu, aşa, că un clopot patentat cu 300 
kg. este egal în tonul unui clopot de 400 kg. făcut 
după sistemul vechiu.

Mai departe se recomandă spre facerea scaunelor 
de fer bătut, de sine stătător, — spre preadjustarea 
clopotelor vechi cu adjustare de fer bătut, — ca şi
spre turnarea de toace de metal. Clopote în greutate de £»  

—  wmmmvmmmmmmmimmmmmmitmmrm. 300 kg. şi mai jos se află totdeauna gata în magazin. Ő  
^  La exposiţiunea millenară în Budapesta 1896 premiat cu medalia cea mare millenară. 5  

PB®““ Preţ-curenturi ilustrate se trim it la cerere gratuit şi franco.
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I. LOTERIE DE CLASE
reg. ung. privilegiată.

X
X
X
Xn

x
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X

T r a g e r e a  î n  1 1  N o e m v r i e  n .  1 8 9 7 .

f

I

C o n s e m n a r e a
celor 50.000 de câştiguri ale loteriei

de clase maghiare.
Cel mai mare câştig e conform §. 9 

al placului special de
1 , 0 0 0 . 0 0 0  
U n  m i l i o n coroane.
în special venitele, sünt împărţite în

modi  următor:
Câştiguri Coroane

1 â 6 0 0 . 0 0 0
1 li 4 0 0 . 0 0 0
1 ti 2 0 0 . 0 0 0
2 Ü 1 0 0 .0 0 0
1 n 9 0 . 0 0 0
1 ii 8 0 . 0 0 0
1 7 0 . 0 0 0
2 7) 6 0 . 0 0 0
1 ti 4 0  0 00
5 n 3 0 . 0 0 0
1 V 2 5 . 0 0 0
7 îi 2 0 . 0 0 0
3 n 1 5 .0 0 0

31 11 1 0 . 0 0 0
67 ii 5 .000

3 îl 3 .0 0 0
4 32 n 2 .0 0 0
7 6 3 n 1.000

12 3 8 ii 50 0
90 n 30 0

3 1 7 0 0 n 2 0 0
3 9 0 0 ti 17 0
4 9 0 0 r> 130

50 n 100
3 9 0 0 n 80
2 9 0 0 n 4 0

5 0 0 0 0 câştiguri şi premii 
în valoare de 1 3 ,1 6 0 .0 0 0  cor.

Conform legii din 27 Februarie 1897 
loteria mică înceată şi e înlocuită cu loteria 
de ciase. în Germania există acest fel de 
loterie de aproape 100 ani şi losurile ei sünt 
totdeauna vendute. Şi la noi în Ungaria se 
arată interesul pentru ea, aflându-se partea 
cea mai mare a losurilor îu mâni sigure. Acum 
vor mai puté fi cumpărate numai plătind p ste 
preţul lor. De aceea dăm sfatul ső nu întârzie 
nine cu cumpărarea lor.

Loteria de clase ungară constă din

1 0 0 . 0 0 0

losuri oiiginale ?i 50.000
câştiguri în bani

Şanzeie de câştig sünt aşa de însemnate, 
încât loteria mică de până acum sau cumpărarea 
de promese nu se pot asemăna cu ea. Pe lângă 
astfel de şanze favorabile ar trebui se întindă 
fiecine norocului mâna după împregiurările lui.

Toate ctle 50.000 de câşigun set pot vedé 
d u alăturatul conspect de câştiguri. Aceste 
câştiguri se sortează În6 secţiuni şi se vor 
plaţi pi opriotarilo£_ de losuri. câştigătoare în 
bani gata.

Preţul losurilor pentru secţiunea primă e 
fl. 6.— pentru un întreg Jos original„ 3 .— pentru jumătate dintr’un ios orig.
„ 1.50 pentru a patra parte „ „ „
„ 0.50 pentru a opta parte „ „ „

Tragerile se cfectuesc îu edificiul redutei 
orăşeneşti publice, sub supravegherea guver
nului reg. ung. şi a notarilor puolici. Fiecine 
poate paitieipa la tragere.

Vindem în localul nostru sau expedăm 
losurile originale pe lângă rambursa sau tri
miterea preţului sau in epistolă recomandată. 
Numele fiecărui cumpăratei se notează şi după 
fiecare tragere capătă maşterii noştri o listă 
amănunţită a tragerii. [1934] 3—3

Comande primim până în 23 Octomvrie.

Török A. és Társa,
Colecteuri principali ai loteriei de clasa reg. ung. 

B u d a p e s t a ,  W a i t z n e r - B o u l e v a r d  n r . 4 .

Nici o bancrută mare!
ci stând pe basă solidă súntem in stare a vinde ori-cui pe lângă preţul ne mai auzit de 
ieftin numai de fl. 6.60 următoarea garnitură de argint britanic constătătoare din 56 de bucăţi. 

6 bucăţi cuţite de cele m ai fine B ritan ia pen tru  m asă cu tăiş veritabil englezesc;
6 bucăţi furculiţe americ. de a rg in t B ritan ia din o singură bucată;
6 bucăţi linguri americ. de a rg in t B ritania.

12 bucăţi linguriţe  americ. de a rg in t B ritan ia pentru  cafea;
1 bucată lingu ră  americ. de a rg in t B ritan ia de scos supă;
1 bucată lingură  americ. de a rg in t B ritan ia  de scos lap te ;
2 bucăţi păhare  americ. de a rg in t B ritania pen tru  ouă;
6 bucăţi tave engleze de a rg in t B ritan ia pentru  service;
2 bucăţi feşnice adm irabile de m asă;
1 bucată «trecurătoare pen tru  ceaiu; [2059] 3—12
1 bucată p resă ră toare  B ritan ia  fină pen tru  zăh ar;
8 burâţi cuţite fine pen tru  poame cu mănunebiu de porcelan;
3 bucăţi furculiţe fină pen tru  poame cu mănunchiu de porcelan;
6 bucăţi tave Victoria.

66 bucăţi laolaltă numai fl. 6.60.
Toate obiectele de mai sus súntem In posiţia a le trimite cu minimalul preţ de fl. 6.60 

Argintul Britania este un metal în totdeauna alb, care îşi conservă coloarea de argint 25 de 
ani, despre ce se garantează. Spre cea mai bună dovadă, că acest inserat se basează pe 
purul adevăr, dăm următoarea:

D e c l a r a ţ i e  p u b l i c ă .
La cas dacă garnitura de argint Britania trimisă nu ar corespunde, suma plătită se 

reîntoarce fără împedecare. Cine are numai trebuinţă de aşa ceva, să comandeze garnitura 
pompoasă de mai sus, care e potrivită mai ales ca

dar de nunta şi de sérbátori,
cât şi pentru botele, restau ran te  şi case mai bune.

Se capătă num ai în

Exporthaus Rîx,
liferant a reuniunei casei învăţătorilor etc., firmă înregistrată, existentă de mai bine de 30 ani.

Viena, II /S., TPraterstrasse IO D/1,
Trimite în provincie cu rambursă sau dacă suma se trimite înainte. V(T4/p

oPulvere de curăţit 10 er., cutie 40 er. 
Veritabil numai cu marca de protecţie. 

Numeroase scrisori de recunoştinţă stau la disposiţie.

Peafcn» .Tipográfia*, societ*t«> pe *cţiuni ’ D resonaudt, Pentrn tipar respowiR&iî: lo a if  MaraobpJl,


